

Предисловие публикатора к статье: Мерлин В.С. Об обучении и развитии

Богданчиков Сергей Александрович

Академия социального управления Московской области, Россия

e-mail: bogdanch4@yandex.ru

Аннотация. Публикатор представляет подготовленную им работу В.С. Мерлина (1898-1982) «Об обучении и развитии» (1934).

Ключевые слова: история советской психологии, Мерлин, психология личности

Publisher's foreword to article: Merlin W.S. On training and development

Bogdanchikov Sergey Aleksandrovich

Moscow Region Academy of Social Administration, Russia

e-mail: bogdanch4@yandex.ru

Abstract. The publisher presents the work of W.S. Merlin (1898-1982) "On teaching and development" (1934).

Keywords: history of Soviet psychology, Merlin, psychology of personality

Вниманию читателей предлагается повторная публикация ныне мало кому известной, как нам думается, статьи одного из крупнейших советских психологов – Вольфа Соломоновича Мерлина (1898-1982). Статья «Об обучении и развитии» вышла в 1934 г. в «Трудах Саратовского Государственного Педагогического Института»; в Саратовском пединституте В.С. Мерлин работал в 1932-1938 гг. В настоящее время данная статья представляет огромный интерес по многим позициям: здесь и язык, и стиль эпохи (идеологизация!), и содержательные моменты (критика в адрес Л.С. Выготского!), и отношение к зарубежной психологии (в лице Ж. Пиаже), и мощная педологическая составляющая, и социальный заказ, вытекающий из собственно педагогических задач и проблем. Не менее важна статья и как любопытный эпизод в научной биографии самого В.С. Мерлина.

При публикации в исходный текст были внесены минимальные изменения.

Электронную копию (в формате pdf) статьи В.С. Мерлина планируется вскоре выложить, если это технически и юридически возможно, непосредственно на сайте журнала «История российской психологии в лицах: Дайджест» или же, например, в недавно открытой библиотеке журнала «Методология и история психологии».

Для того, чтобы читатель смог почувствовать всю уникальность публикуемой статьи, достаточно провести небольшой мысленный эксперимент: если бы эта статья дошла до Вас, уважаемый читатель, в полнотекстовом формате, но почему-то без указания автора, сколько бы Вам понадобилось попыток, чтобы правильно «вычислить» имя автора? Решаема ли вообще задача? – Контент-анализ здесь не поможет. Если задача и решается, то далеко не сразу и, похоже, только путем простого механического перебора психологов, работавших в 1933-1934 гг. в Саратовском пединституте и ранее как-то связанных с М.Я. Басовым. А до этих сведений тоже еще надо добраться...

Подробный комментарий статьи В.С. Мерлина публикатор предполагает осуществить в самое ближайшее время непосредственно на страницах журнала «История российской психологии в лицах: Дайджест» в виде специальной статьи, написанной с учетом социокультурного фона и собственно научного (общепсихологического) контекста советской действительности середины 1930-х гг., что, как мы надеемся, позволит в итоге правильно понять и оценить содержание статьи В.С. Мерлина, а также ее место и значение в истории российской психологии советского периода.

*С.А. Богданчиков
Москва, 4 мая 2017*

ПЕРВОИСТОЧНИК:

Мерлин В.С. Об обучении и развитии // Труды Саратовского Государственного Педагогического Института. Т. I. – Саратов, 1934. – С. 61-75. [Наркомпрос РСФСР]

Сведения об авторе:

Богданчиков Сергей Александрович, кандидат психологических наук, доцент, заведующий кафедрой практической психологии личности и индивидуального консультирования, Академия социального управления Московской области (АСОУ МО) (Россия)